
Gaziantep’de kurutmalık dolmalıklar yazın son 
günlerinde yapılır. Gölge ve rüzgarlı yaz günleri 

kurutmalıkların daha hızlı kurumasını sağlar.



Dolma yapımı sabahın erken saat-
leriyle başlar Antep evlerinde. Kuru-
tulmuş patlıcan ayrı bir tencerede 
kaynamış suda yumuşayana kadar 
kaynatılır. Öğleden sonra dolma 
yapımına başlamadan önce patlı-
canın acı suyu defalarca değiştirilir. 
Kurutulmuş biberler de yine ayrı bir 
tencerede sıcak suda ıslanarak bir 
saate yakın bekletilir. Ardından bir 
süzgece alınan patlıcanlar ve biber-
ler suları süzülmek üzere bırakılır. 
Bu arada ayıklanan pirinçler yıkanır, 
soğan sarımsak soyulur, ince ince 
doğranır. Zeytinyağı, olmazsa olma-
zı kuyruk yağı, kırmızı pul biber, ka-
rabiber bol Antep salçası ile pirinç-
ten ayrı bir kapta yoğrulur. Ayrı bir 
kapta yoğrulur ki pirinçler kırılmasın. 
En son pirinç de alınır kaba ve ka-
rıştırılır. Yavaşça ve ellerle, narince. 
Hazırlanan dolma içi, kurutulmuş 
haşlanmış biber ve patlıcanların içi-
ne doldurulur. Bakır tencereye dizi-
lir, üzerine dolma taşı konulur. Dol-
ma taşının üzerini kapatacak kadar 
sıcak su ilave edilerek, sumak ekşisi 
dökülür ve tencerenin kapağı kapa-
tılır. Su kaynayıncaya kadar harlı 
ateşte, kaynadıktan sonra da kısık 
ateşte pişmek üzere ocağa alınır.
Tencere dolusu patlıcan ve biber 
dolması, uzun bir uğraşın ardından 
kısa bir sürede yenir. Hem de ne 
yemek, kimse acısına aldırmaz, acı-
yı bastırsın diye bir daha, bir daha 
yenir.
Eh yerken ne mi konuşulur? Burası 
Gaziantep, yemekte yine yemek ko-
nuşulur. Gaziantep’te yemek bitme-
yen bir senfoni gibidir, sürer gider.

Orta asya türklerinden gelen kış 
aylarının eşsiz lezzeti kuru patlıcan 
biber dolması

Kuru antep dolma yapımı için  
malzemeler:
Kurutmalık patlıcan,
Kurutmalık biber,
Baldo pirinç,
Kuyruk yağı,
Sızma Zeytin yağı,
Domates ve biber salçası,
Kuru soğan, sarımsak,
Karabiber,
Kırmızı biber,
Tuz,
Sumak ekşisi.
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Kumandan 
Çeşmesi’ni
Görmeden 
Geçmeyin

Bunaltıcı yaz günlerinde ya da 
kışın soğuk, güneşin kendisini 

gizlediği kasvetli günlerde, canımız 
sıkıldığında aklımıza gitmek için 

neresi gelebilir?

Enes Demir



Bunaltıcı yaz günlerinde ya da kışın soğuk, güneşin kendisini gizlediği kas-
vetli günlerde, canınız sıkıldığında aklınıza gitmek için neresi gelebilir?
Her kentte kahve ya da çay içebileceğimiz, sohbet edebileceğimiz bir kır 
kahvesi ya da kahvehane mutlaka vardır. Kahve denildiğinde benim ak-
lıma “Dutlu Kahve” olarak da bilinen Tarihi Kır Kahvesi gelir. Dışarıdan 

baktığımızda üst kısımları ahşap ve taştan yapılmış, renkli camları ile gözümüze 
çarpan hoş bir görüntüsü var… İçeriye girdiğimizde, bizi, tarihin kokusu ve mistik 
havası ile karşılayan taş duvarları, renkli camları, kürsüleri ve kutnu kumaş örtüleri 
tüm benliğimize seslenmektedir.
Bahçe girişindeki 150 yıllık dut ağacı ve Kumandan Çeşmesi hoş geldiniz diyen bir 
edayla bizi karşılıyor. Ayrıca çalınan müziklerle, Gaziantep Kalesi’nin tüm ihtişamını 
görerek, tarihle modern yaşam arasında zamansal gelgitleri, nargilenizi tüttürürken, 
demli bir çay ya da kahve eşliğinde yaşayabilirsiniz. Yolunuz düştüğünde tarihi do-
kuyu ve mistik havasını hissedebilmeniz ve yorgunluğunuzu atmak için uğrayabile-
ceğiniz bir yer.

Emel Turgut
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Birinci Dünya Savaşı’nda Kafkas Cephesi’nde şehit düşen Kumandan İlmi Bey anı-
sına 1915 yılında Sancak Beyi Şükrü Bey tarafından yaptırılan ve Kumandan Çeş-
mesi’nden adını alan Tarihi Kır Kahvesi daha önce Kumandan Kahvesi olarak da 
anılmaktaydı. 
Avrupa Birliği GAP Kültürel Mirası Geliştirme Programı kapsamında restore edilen bu 
geleneksel kahvehane mırrayı denemek için (birkaç kez demlenerek hazırlanan acı 
kahve) gezginlerin tercih ettiği iyi bir mola noktası.
Bina Antep taşlarından imal edilmiş olup, renkli camları, bir kısmı korunan eski ahşap 
pencereleri, Antep nacarlığını yansıtan tavanı, oturum mekanlarındaki sandalyeleri, 
kürsüleri ve masa örtüleriyle tamamen geleneksel Gaziantep temasını yansıtıyor. 
Gaziantep’in yöresel peynirini, zeytin böreğini tadabilir, menengiç kahvesini ve me-
yan şerbetini bu tarihi mekânda yudumlayabilirsiniz.
Eğer Antep’te kaleye yakın bir yerdeyseniz mutlaka uğramanız gereken yerlerden bi-
ridir Tarihi Kır Kahvesi. Girişindeki asırlık dut ağacı ve tarihi çeşme sizleri karşılayacak.

75T A G A
O C A K  2 0 1 9



Fatma Özcan
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Osmanlı döneminde hemen hemen her mahalleye bir çeşme yaptırılmaktaydı. Gerek 
Osmanlı Devleti’nin ileri gelenleri ve yöneticileri ve gerekse hayır sahibi kimseler tara-
fından yaptırılan bu çeşmeler, mahalle meydanlarında özellikle de ticaretin fazla olduğu 
ve gün içinde nüfusun yoğun olduğu yerlerde bulunurdu. Çeşmelerin üzerine genellikle 
hayır sahibi kişilerin adı yazılıp dua istenirdi. Suyun hayati önem taşımasından dolayı 
atasözleri, methiyeler yazılan bu çeşmelerden biri de Gaziantep’in simgelerinden olan 
Kumandan Çeşmesi’dir.

“İç suyu bu burçtan, şehitlerin şahı aşkına,
 Kumandan Mir İlmi’ye canı gönülden eyle dua”

Birinci Dünya Savaşı Kafkas Cephesi’nde şehit düşen Kumandan İlmi Bey anısına 1915 
yılında Sancak Beyi Şükrü Bey tarafından yaptırılan 150 yıllık Kumandan Çeşmesi de 
bu çeşmelerden biridir. Ve Osmanlı’dan kalma bu nadir eser günümüze kadar gelmiştir.

Kumandan Mir İlmi’ye canı gönülden eyle dua
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İLMİN VE GAYRETİN 
SİMGESİFatma Özcan
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AYDİ BABA

Gönül erleri vardır, 
gönül diliyle konuşur. 

Onların sözleri ruha 
deva, bedene şifadır. 

Hikmet denizinden 
mana devşirir saçarlar. 

Her sözleri hakikat 
incisidir. Anadolu, bu 

erlerin yurdudur. Yanıp 
kavrulmuş ve burada 

yeniden doğmuşlardır.  
Bir memba gibi, 

onların doğduğu 
yerlerde bereketli bir 
söz akislenir durur.... 
Böylesi söz ve gönül 

erlerinden biri de Aydi 
Baba’dır. 
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İlk eğitimine Gaziantep’te 
başlayan Aydî Baba ilerleyen 
yıllarda, ilim öğrenmek için, 
Halep, Kayseri ve İstanbul’a 
gider. Eğitimini tamamla-

dıktan sonra, bir süre Kayseri 
Medresesi’nde müderrislik yapar. 
Buradan sonra Aydî Baba, Gazi-
antep’e döner ve İki Şerefeli Câ-
mide imamlık yapmaya başlar. 
Evinin bir bölümünü tekke hâline 
getirir ve şehrin ileri gelenleri ve 
halktan pek çok kimseye dersler 
verir. Bir süre sonra Allah aşkı 
ile yanan Aydî Baba “Halktan 
uzak olmaz isem Allah’a yakın 
olamam” düşüncesiyle şeyhliği, 
imâmlığı ve hatipliği bırakır, iç 

dünyasına çekilir.
Aydi Baba, Allah aşkı ile Yunus 
Emre gibi yanmış ve şiirler söyle-
miştir. Gündüz yazdığı şiirlerinde 
Aydî, gece söylediği şiirlerinde 
ise Ayanî mahlasını kullanmıştır. 
İlim öğrenmek için Kayseri’den 
İstanbul’a, Mekke’den Halep’e il 
il gezmiş olan Aydî Baba, aldığı 
ilim ve irfanı, çevresindekilere de 
yaymıştır. 
Aydî Baba’nın şiirlerinin toplan-
dığı bir Divanı bulunmaktadır. 
Bu divan Süleymaniye Kütüpha-
nesi’nde korunmaktadır. Eserleri 
Ömer Asım Aksoy tarafından 
Türkçeye çevrilmiştir. 
Aydî Baba, cezbe hâlinde söyle-

diği bazı sözleri ve davranışları 
yüzünden tenkitlere uğramış, bir 
ara Birecik’e sürgüne gönderil-
miştir. Sonra tekrar Antep’e dö-
nen Aydî Baba, dönüşünden kısa 
bir süre sonra 1865’te (H.1282) 
Antep’te vefat etmiş, önce eski 
mezarlığa defnedildi ise de kabri 
sonraları kurulan yeni mezarlığa 
nakledilmiştir. 
Bugün varlığını Millet Han’da 
hissettiren Aydî Baba, hanın zi-
yaretçilerinin ilgi ve sevgisi ile 
yaşatılmaktadır. 
Aydî Baba’nın heykelinin bulun-
duğu Millet Han ise ayrı bir ta-
rihsel özelliğe sahiptir. 1571– 1572 
yıllarında Lala Mustafa Paşa 

Cismim yanar bu nâr ile 
gönlüm dolar bu zâr ile
Bağrım fırak-i yâr ile 
deldim ağlayu ağlayu

Boynum eğüp sünbül gibi, 
feryâd edip bülbül gibi
Aydî iken ben gül gibi, 
soldum ağlayu ağlayu.

Enes Demir

Fatma Özcan

Gerçek adı Mehmed… Tasavvuf 
gibi birçok ilimde kendini 
yetiştirmiş alimlerden biri… 
1812’de Gaziantep’te doğmuş 
ve Gaziantepliler için ilim ve 
irfanın sembolü haline gelmiştir. 
Şu sözler, Ayni Baba’nın 
Divan’ından:
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tarafından yaptırılmıştır. Tipik 
Osmanlı mimarisinin izlerini taşı-
yan Millet Han, adını Atatürk’ten 
almaktadır. Çoğu kişi bilmez ama 
Atatürk’ün nüfus kütüğü Gazian-
tep’in Bey Mahallesi’ne kayde-
dilmiş ve Gaziantep halkı da bu 
hanı Atatürk’e armağan etmiştir. 
Atatürk ise ‘’Bu han milletin ha-
nıdır. Adı da Millet Han olsun.’’ 
demiş ve böylece Aziziye Han’ın 
adı Millet Han olarak değişmiştir.  
Hala işlevselliğini koruyan Han, 
içinde birçok dükkân ve imalat-
haneye ev sahipliği yaparken, 
Aydî Baba heykeli ise ilmin, çalış-
manın ve gayretin bir göstergesi 
olarak, akıp giden hayata sessiz-
ce eşlik etmektedir.

Enes Demir
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Antep İşlerinin
AdresiEnes Demir

82 Y Ö R E S E L
A N T E P  S E P E T İ



Antep
Sepeti

Geçmişten 
günümüze tarihin 

hikayelerini, izlerini 
taşıyan Gümrük 
Han’ı, Şekeroğlu 

Mahallesi Gümrük 
Caddesi’nde 

bulunuyor. 
Geçmişte olduğu 
gibi günümüzde 

de ticaret merkezi 
olarak hizmet 

vermeye devam 
eden Han, Antep 

İşi meraklılarını 
bekliyor. 

Mekanlar, insanla 
kaimdir. Geçmiş 
zamanlardan 
günümüze varlığını 
sürdürmüş mekan-

lar, farklı zamanlardan anıları 
biriktirir. Adından da anlaşılacağı 
üzere Gümrük Han’ı, Gaziantep 
ekonomisinde gümrük olarak 
kullanılmakta ve kervanlar bu 
görkemli handa konaklamaktay-
dı. Hayvanlarını barındıracakları, 
alım-satımlarını yapacakları 
bir ticaret merkezi işlevi gören 
Han, ticaret merkezinden sanayi 
merkezine geçişte şehrin en 
önemli tanıklarından biri oldu. 
Şimdi ise içerisinde unutulmaya 
yüz tutmuş el sanatları ve yöre-
sel eşyaların yeniden dünyaya 
sunulduğu bir merkez olarak öne 
çıkıyor.
Han, bugün birçok yöresel ticari 
ürünün sunulduğu dükkanların 
yanı sıra, Gaziantep’in gelenek-
sel ve yöresel ürünlerini yeni ve 
modern tasarımlarla kazandır-
mayı hedefleyen Antep Sepe-
ti’ne de ev sahipliği yapıyor.
Antep Sepeti, Han’a başka bir 
özellik katıyor. Gaziantep’in yö-
resel kumaşı olan kutnu ile ge-
leneksel el sanatlarından Antep 
işinin harmanlanarak dünyaya 
sunulduğu Antep Sepeti, hediye-
lik eşya meraklıları için ilgi çekici 
bir mekân. Türkiye’de sadece 
Gaziantep’te dokunan kutnu ku-

Mirza Kına
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maşı, on altıncı yüzyıldan bu yana 
dokunuyor. Osmanlı döneminde 
padişahların kaftanlarının dikildiği 
“Saray kumaşı” olarak da bilinen 
Kutnu kumaşı, teknolojinin gelişme-
si ile unutulmaya yüz tutuyor.
Kutnu kumaşının hazırlığı ipliğin 
renk kazanlarında boyanması ile 
başlar. Daha sonra tezgâhlarda 
geleneksel motif ve desenler 3000 
ilmekle işlenir. Antep Sepeti’nin 
kendi patentli ürünü olan şallar için 
kumaş kergâh (Antep işi işlenmek 
üzere yapılmış ahşap tezgâh) üze-
rine gerilir, jilet ve makas yardımı 

ile telleri çekilir. Dolama tekniği ile 
kutnudan çıkarılan iplerle Antep işi 
olan desenler işlenir. İşlenen her 
motifin kendine özel ismi vardır.
Yöresel el sanatlarından olan Antep 
işi örtüler, Gaziantepli kızların 
çeyizlerinin vazgeçilmez parçaların-
dandır. Masa ve sehpa örtülerinden 
yatak odası takımlarına, havlular-
dan mendillere, kundaklardan beşik 
örtülerine kadar pek çok alanda 
kullanılan Antep işi nakışlar, ipek, 
krep ya da keten kumaşın telleri tek 
tek çekilerek, ipek ipliklerle işlenme-
siyle yapılıyor.

Enes Demir
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Değirmencilik ve 
un üretimi işinde 
çalışmalar yapan 
Antep’li genç bir 
girişimci Oğuz 
Özmen. 40 yılı 
aşkın bir süredir 
Gaziantep’te 
değirmencilik 
sektöründe 
çalışmalar 
yapan bir ailenin 
dördüncü 
kuşağı… 

Türkiye’nin un üretimi 
alanındaki ilk özel lisans 
depolarından birine sa-
hip olan “Özmen Un” 
markasının sahibi Oğuz 
Özmen ile bu köklü mar-
kanın ve ailenin hikayesini konuştuk. Robert Koleji’ni 
bitirmiş iddialı ve gelecekten beklentileri büyük olan 
genç girişimci Oğuz Özmen Gaziantep’i, hayatını, iş 
yaşamındaki hedeflerini ve tecrübelerini anlattı.  Ai-
lenin turizm yatırımları yanında, Antep’te Hışvahan, 
İstanbul’da ise Sırçacı 14 diye bilinen iki restoran iş-
letmesi girişimi de bulunuyor. 

Çalıştığınız sektörü nasıl değerlendiriyorsunuz, 
sizce nasıl olmalı? Genç biri olarak hedefleriniz 
neler?
Genel olarak içinde bulunduğumuz sektörlerde eksik 
olarak gördüğüm bir nokta var, o da vizyon. Türki-
ye’deki en büyük sorunlardan biri de bu. Yani biraz 
dar bir görüş açısıyla bakıyoruz. Yaratıcılıktan yoksun 
bakıyoruz olaylara. Diyoruz ki çatal bu zamana kadar 
böyle üretildiyse bundan sonra böyle üretilir. Bence 
bu bizim en büyük eksiklerimizden biri. Bu öngörü 
sahibi şirketler için ve doğru bakan şirketler için bir 
fırsat. İnsanlar için de bir fırsat. Burada bir dünya gö-
rüşüne sahip olmak lazım yani küresel yapıyı iyi gö-
rüyor olmak lazım. Biz genellikle yatırımlarımızı ya-
parken hep buna göre değerlendirmeler yapıyoruz. 
Mesela en son fabrikamız. Dün yönetim kurulu baş-
kanımız Erhan Bey ödül aldı. Yeni yaptığımız fabrika 
2017’nin en iyi üretim tesisi seçildi. Çünkü çok özel bir 

Gaziantep’in Umut Veren Kuşakları

Özmen: 
Yeniliği Temsil

Ediyoruz

Hazırlayanlar:
Elif Büşra Kılıç
Şerifcan Yavuztürk
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tesis oldu çok büyük emek vererek 2 yıl 
üzerinde çalıştığım bir tesis. Avrupa’nın ilk 
endüstri 4.0 değirmenlerinden bir tanesi 
oldu. Gıda güvenliği en yüksek tesislerden 
bir tanesi. Orada biz yeni bir değirmen ya-
pıyoruz yeni bir fabrika kuruyoruz. Herkes 
bunu yapıyor bizde yapalım demedik. 
Biz dedik ki dünyada insanlar bunu na-
sıl yapıyor, dünyada un nasıl yapılıyorsa 

uygulayalım. 41 yıldır bu işi 
yapıyoruz ve biz bile tekrar 
tekrar bu soruyu sorduk. Ve 
gerçekten Avrupa’ya gidip 
baktığımızda çok farklı şey-
ler öğrendik. Bizim hiç bilme-
diğimiz gıda güvenliği diye 
bir yaklaşım var mesela. 
Avrupa bunu çok iyi biliyor 
ve bunu öğrendik. Biz bunu 
muhtemelen 8-10 yıl sonra 
konuşmaya başlayacağız. 
Şu anda Avrupa’nın gıda 
güvenliği en yüksek tesis-
lerinden bir tanesi olmamız 
önemli mi? Belki şu an Tür-
kiye pazarında önemli değil 
ama 8 yıl sonra 10 yıl son-
ra çok önem kazanacak. Biz 
önde olmuş olacağız. İkinci 

olarak kişiye özel üretim diye bir şey var 
Avrupa’da. Bizde bu yoktu. Normalde un 
dediğinde birkaç çeşit un var, bunlar yapı-
lıyordu. Mesela pastalık, pizzalık… Bunlar 
vardı yalnızca. Biz yeni yaptığımız tesiste 
Dominos Pizza markasına farklı bir pizza 
unu, Pizza Hut markasına farklı bir pizza 
unu yapıyoruz. Yani firmalara farklı unlar 
yapabiliyoruz. Burada kişiye özel ürün 
yapabiliyoruz. Bu da bizi farklı bir yere 
koyuyor şu an. Bu anlamda da markalaşı-
yoruz, bu yüzden bana göre bizim içinde 
bulunduğumuz sektörde de genel olarak 
Türkiye’de de en büyük eksiklik yaratıcılık 
vizyon eksikliği. Burada biraz daha küre-
sel olarak sektörde neler oluyor hakkında 
bilgi sahibi olunması lazım. Gelişmelerin 
takip ediliyor olması lazım.
Ailenizle ilişkileriniz nasıl, size geçmiş 
deneyimleri aktarıyor mu?
Ailem benim en büyük şansım. Biz dört 
kişilik bir aileyiz ve çok büyük bir aile de-
ğiliz. Kız kardeşim, annem, babam ve ben. 
Hep çok yakın bir aile olduk. Çok bağlı bir 
aile olduk. Çekirdek aile olduğumuzdan 
çok güçlüydük ve her zamanda güçlüyüz. 
Buranın kültürü itibariyle akşam yedide 
babanın eve gelip yemeğe gelmesi, hep 
beraber oturmak, sabah kahvaltıları be-
raber yapmak mesela. Sabahları biz hep 
beraber kahve içerdik babamla, annemin 
ritüeliydi. Biz büyüyünce onlara eşlik et-

meye başladık, hep beraber oturur hep 
beraber tatile giderdik. Birbiriyle çok iyi 
anlaşan bir aile olgusuna sahibim. Bu 
anlamda da çok şanslıyım. Bu da bizim 
işlerimizde kolaylık sağlıyor, çünkü aile 
işi yapıyoruz. Ailem tabii ki bu anlamda 
bana çok fazla katkı sağladı ve çok faz-
la şey paylaştı. Bu sohbetler sırasında 
paylaşımlar gerçekleşti. Kendi hayatında 
neler olduysa onları anlatıyorsun. Geçmi-
şinde neler oldu onları anlatıyorsun. Aile 
büyüklerin geçmişte ne gibi şeyler yaşa-
mış onları öğreniyorsun. Eğer hatalar ol-
duysa ki olabiliyor, onları konuşuyorsunuz 
kendi aranızda. Bu anlamda bunları çok 
konuşan bir aileyiz. Başımıza bizi üzen bir 
durum geldiyse, bir arada oturup bunları 
tartışan değerlendiren bir aileyiz. Geçmiş 
tecrübelerimizi olumlu ve olumsuz de-
ğerlendiren bunları paylaşmayı bilen bir 
aileyiz.
Bir genç girişimci olarak günlerinizi nasıl 
değerlendiriyorsunuz?
Hep iş değil tabii ki. Öyle de olmaması 
gerek. Bizim kuşağı isteseler de öyle ya-
pamazlar çünkü neden biz bizden önceki 
kuşak gibi birtakım şeylerin yokluğunu 
sıkıntısını çekmiş kuşaklar değiliz. O yüz-
den bu hem iyi hem kötü. Bu anlamda ne 
yapıyoruz, biz biraz daha mutlu olmaya 
çabalıyoruz bence. Böyle de olması gere-
kiyor. Ben bunu doğru buluyorum bizim 
kuşağımız açısından ama olumsuz yanları 
da var. Mesela çok kolay vazgeçebiliyoruz, 
mücadele etmeyebiliyoruz. Zaten sahip 
olduğumuz koşullarda olduğu için idealist 
olmayabiliyoruz. Bunlar olumsuz yanları. 
Ben ne yapıyorum bu anlamda, mümkün 
olduğunca dengeli bir hayat yaşamaya 
çalışıyorum. Yani eğer işteysem işin hak-
kını vermeye çalışıyorum. Eğer sosyalleş-
mek için bir akşam yemeğine gittiysem 
akşam yemeğinin hakkını vermeye çalışı-
yorum. Eğer bir akşam yemeği için dışarı 
çıktıysam bir masada oturuyorsam be-
nim o masada oturduğumu hissedersin. 
Neden? Çünkü ben hayata öyle bakan 
bir inanım ya da bir toplantıya girdiysem, 
benim o toplantıda olduğumu hisseder-
sin. Çünkü hazırlıklı giderim yönetici ola-
yım ya da olmasam bile. Staj yaptığım 
dönemlerde böyleydim. Okul hayatımda 
da böyleydim açıkçası. Derslerde de hep 
aktif bir insan oldum. Şu anda da genç bir 
girişimci olarak dengeli hayatı yaşayabili-
yorum. Bence en önemli konuda o. Hafta 
içleri genellikle çok yoğun ve iş odaklı ya-
şıyorum ama işkolik değilim. Hafta sonla-
rı da ya Gaziantep’te ya İstanbul’da veya 
yurtdışında vakit geçiriyorum. 
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Hayalleriniz nelerdi ve 
gerçekleştirebildiniz mi?
Hayallerim konusunda şanslıyım. 
Hayaller küçük yaştan itibaren 
başlıyor ve hiç bitmiyor. Benim 
ilk hayallerimden biri Robert Ko-
leji’ni kazanmaktı. 14 yaşımda bu 
hayalim gerçekleşti ve kazandım. 
İyi ki gerçekleşmiş, benim haya-
tımdaki en büyük kazanımlardan 
bir tanesi çünkü… 16-17 yaşınday-
ken, hakikaten beni büyük bir 

adam yaptı orası yani bir birey 
haline getirdi. Çünkü şu anda 
bizim yine yaşadığımız en büyük 
sorunlardan bir tanesi biz kim 
olduğumuzun farkında olmama-
mız. Aslında yani bugün yoldan 
geçerken bir insana git de ki en 
sevdiğin renk ne, insanlar bunu 
sorgulayabilirler en sevdiği ren-
gin ne olduğunu bilmeyebilir. Bir 
insanın kendini tanıyor ve biliyor 
olması lazım. Robert Koleji bana 

bunu kazandırdı o yüzden büyük 
bir şanstır benim için. O yüzden 
ilk hayalim oydu. Onun dışında 
aile şirketimizde verimli ve doğru 
bir şekilde çalışmaya başlamaktı. 
Doğru hayalim ailenin refahına 
ve gelirine katkı sağlıyor olmaktı. 
Bunu da gerçekleştiriyor oldum 
ve o yüzden de mutluyum. Üçün-
cü olarak da bu yeni yaptığımız 
değirmeni küçük yaştan beri ha-
yal ediyordum. Yani 17-18 yaşın-
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da bir adamın hayalleri arasında böyle 
bir hayal olmaması gerekir ama benim 
hayallerim arasında vardı. İsviçre kay-
naklı bir değirmen çünkü… Özel bir değir-
men ve özel bir tesis. Onlarla çalışmayı 
istiyordum hep. Onu da bu projeyle ger-

çekleştirmiş oldum, bundan sonrada çok 
fazla hayalim var. Umarım onları da tek 
tek gerçekleştirebilirim.
İş hayatınızda aileden gelen bir 
deneyim olmasaydı neye yönelirdiniz?
Ailemden aldığım görgü ve deneyim çok 
fazla ve bununla artık özdeşleştim. Ki 

alternatif bir hayat düşünmedim. Söz 
gelimi hep futbol oynayan bir çocuktum. 
Robert Koleji’nde futbol takım kaptanlı-
ğı yaptım. Koç Üniversitesi’nde de takım 
kaptanlığı yaptım. Antepspor’da oyna-
dım ama hiçbir zaman futbolcu olmak 
bir hayalim olmadı. Çünkü küçük yaşta 
bile biliyordum ki gelip aile işinde çalı-
şacağım. O yüzden alternatif bir planım 
olmadı ama muhtemelen şu olurdu, 
uluslararası kurumsal bir şirkette yüksek 
kademelere gelmeye çalışıyor olurdum.
Genç girişimci adayına önerileriniz 
nelerdir?
Benim iş hayatında yaşadığım ilk göz-
lem genç olmamla ilgiliydi. Şirketin ope-
rasyonunda ben varım. İnsanlar beni gö-
rünce ilk tepkileri bu kadar genç biriyle 
karşılaşacağımı beklemiyordum şeklinde 
oluyor. Oradaki kritik nokta işine hâkim 
olmak. Çünkü hep derler, görüntüler 
karşılar fikirler uğurlar diye. İşte orada 
senin fikirlerin insanları uğurluyor ve çok 
şükür ki bizde genellikle şöyle oluyor. İn-
sanlar geliyorlar benim genç bir yönetici 
olduğumu görüyorlar ama kapıdan çık-
tıktan sonra hep benimle muhatap olu-
yorlar. Erhan beyle ya da yönetim kurulu 
başkanımızla görüşme gereği hissetmi-
yorlar. Neden? Çünkü benim konuya hâ-
kim olduğumu biliyorlar. Burada bu ör-
neği şu yüzden veriyorum. Genç idealist 
girişimci arkadaşlara hep şunu söyleye-
bilirim. Kendilerini iyi bilmeleri gerekiyor, 
hayatları boyunca seveceği işleri yapıyor 
olmaları lazım. Burada da kendimizi iyi 
tanıyor olmamız gerek. Bunları bilip yol 
haritasını belirledikten sonra ise biraz 
daha net, doğru bir yola çıkmak lazım. 
Çünkü benim çok fazla arkadaşım var 
30-32 yaşına kadar bir yerlere gelip 
yaptığı meslekten mutlu olamayıp vaz-
geçen. Burada doğru hedefi belirlemek 
lazım, çünkü bu zamanlar insanların en 
fazla çalışacağı zamanlar. O yüzden bun-
ların kıymetli harcanması gerekiyor diye 
düşünüyorum. Bunun dışında hedefleri 
daha çok maddi olarak değil de manevi 
olarak koymak lazım. Mesela biz Türki-
ye’nin en büyük un fabrikası olmak isti-
yoruz. Yani hiçbir zaman Türkiye’nin en 
büyük kazanç sağlayan markası olmak 
istemiyoruz. Bu hedefe gittikçe zaten 
diğer koşullarda beraberinde geliyor. 
Bu yüzden bence girişimcilik anlamında 
böyle hedefler belirlemek lazım.
Görüşlerinizi bizimle paylaştığınız için te-
şekkür ederiz.
Ben teşekkür ederim.
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Enes Demir

Bir Tatlı 
Huzur

Almaya 
Geldik

Şehirden çıkmadan ancak şehir hayatından çıkarak 
tarihi yaşayıp hissetmek ve sıcak bir kahveyi, çayı, 

nargileyi yudumlamak mı istediniz? O zaman ilk 
durağınız Tütün Hanı olsun.



G
Gaziantep’te eskiden tütün 
tüccarlarının konakladığı ve 
alışveriş yaptıkları Tütün 
Hanı, bugünün modern şehir 
dokusu içinde tarihi izleri ta-

şıyan, dinlenmek, nefes almak isteyenleri 
ağırlayan değerli ziyaret noktalarından biri 
olarak öne çıkıyor. Şehrin izlerini, seslerini, 
sözlerini bulabileceğiniz, şehir içinde yü-

rüyerek, Bakırcılar Çarşısı içinde kolaylıkla 
bulabileceğiniz bu han, Gaziantep’in izlerini 
size anlatan nadir mekanlardan biri…
1790-1799 yılları arasında yapıldığı sanılan 
ve Osmanlı Han mimarisinde iki katlı tek 
avlulu hanlar grubuna giren Tütün Hanı’nın 
ilk sahibi Nur Ali Ağa Oğlu Hüseyin Ağa. Tü-
tün tüccarlarının konakladığı, aynı zaman-
da ticaret yapılan han hem misafirhane 

Zeynep Akgün
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Enes Demir
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hem de pazar yeri olarak inşa edilmiş.  Han eskiye sadık kalınarak yapısı değişme-
den günümüze kadar taşınmış. Yöreye ait ürünlerin satıldığı dükkanlar bize adeta 
bir pazar yeri hissi veriyor. Han her mevsimde bizi ağırlamaya müsait… Yazın serin, 
kışın ise yakılan mangalda kömür ile içimizi ısıtıyor. Hanın girişinde bizi karşılayan 
tütün kokusu bize geçmişi anlatıyor. Kokusu ve tarihiyle bizi etkileyen Tütün Ha-
nı’nın avlusunda oturma alanı olarak kullanılan Yörük çadırı hem rahatlığımıza hem 
de gözümüze hitap ederek bizi kendine çekiyor. 
Hanı ilginç ve farklı kılan özelliklerden biri de hanın altında bulunan bir mağara. Harp 
zamanında mühimmat ve erzak ambarı olarak kullanılan bu mağara şimdilerde Ma-
ğara Kafe olarak hizmet veriyor ve ziyaretçilerini ağırlıyor.
Mağaranın girişinde tarihi büyük bir kapı göze çarpıyor ve gittikçe daralan mer-
divenlerden sonra kendimizi mağara içerisinde buluyoruz. Mağarada bulunan su 
kuyuları ve su dağıtım sistemi ise son derece dikkat çekici.
Gaziantep’te Tütün Hanı, soluklanmak ve dinlenmek isteyenler kadar, dert ortakları-
nın, uzun zamandır görüşmemişlerin, hasretliklerin, yorgunların, sevgililerin buluştu-
ğu bir mekân. Tarih ve yöresel lezzetleri seviyorsanız mutlaka uğrayın.

Enes Demir
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Geleceğin nitelikli 
toplumları, 
dayanışma bilinci 
yüksek, işbirliği 
kültürü gelişmiş 
toplumlar olarak 
tanımlanıyor. Sivil 
toplum kurumları 
ise bu gelişmişliğin 
önemli bir 
göstergesidir. Peki 
gençler sivil toplum 
kurumları hakkında 
ne düşünüyor ve ne 
biliyor? 

Toplumun kendine ilişkin sosyal 
sorunlarını, kendi eliyle çözdüğü 
sivil toplum organizasyonları, 
devlet yapısı dışında, katılımcı 
anlayışla ve toplumun dayanış-

masıyla çözümlerin üretildiği 
insanlar arası ortaklık yapılarını 
ifade ediyor. STK olarak da bili-
nen sivil toplum kuruluşları, res-
mi devlet yapısından bağımsız 
olarak çalışan, politik, sosyal, kül-
türel, hukuki ve çevresel amaçla-
rı doğrultusunda lobi çalışmala-
rı, ikna ve eylemlerde bulunan, 
üyelerini ve çalışanlarını gönül-
lülük usulüyle alan, kâr amacı 
gütmeyen ve gelirlerini bağışlar 
ve/veya üyelik ödemeleri ile sağ-
layan kuruluşlardır. 
Sivil toplum kuruluşları ülkemiz-
de oda, sendika, vakıf ve dernek 
adı altında faaliyet göstermek-
tedir. Vakıf ve dernekler, toplu-
ma yararlı bir hizmet geliştirmek 
için kurulmuş yasal topluluklar-
dır ve herkese yardım amacıyla 
kurulmaktadırlar. Ülkemizde bu 
amaçlarla çalışmakta olan birçok 
STK (Sivil Toplum Kuruluşu) bu-
lunmaktadır.
Çevremizde bulunan, tanıdığımız 
ya da tanımadığımız birçok in-

san, STK’larda gönüllü olarak gö-
rev almaktadır. Bunun yanı sıra 
bu kuruluşlardan bihaber olan 
ya da kuruluşlarının adını bildiği 
hâlde, ‘STK’ adı altında olduğunu 
bilmeyen birçok kişi de bulun-
maktadır. 
Bu kuruluşların insana ve diğer 
canlılara sağladığı olanak ve 
faydaların artmasına, herkesin 
bilmesine ve gönüllü çalışma-
larda bulunmasına toplumsal 
olarak çok ihtiyacımız var. Özel-
likle gençlerin sivil toplum kuru-
luşlarında aktif olması, toplum 
gönüllüsü olarak çalışmalarda 
bulunması büyük önem taşıyor. 
Peki gençler STK’lardan ne kadar 
haberdar, konuyla ilgili olarak ne 
düşünüyorlar? HKÜLTÜR olarak 
gençlere bu konudaki görüşlerini 
sorduk. Öyle ya, geleceğin top-
lum liderleri olmaya aday genç-
ler, toplumun birer ferdi olarak 
toplumsal çalışmalarda ne dü-
zeyde katılımcı ve ilgili? Bakalım 
neler biliyorlar? Neler söylediler?

Gençler STK 
Hakkında Ne 

Düşünüyorlar
Merve Nergiz Rana Şeker Ruken Akman
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Beyzanur 
Menekşe Bozkurt: 
“Sivil Toplum 
Kuruluşlarında 
Sanki Gönüllülükten 
Çok Kar Amacı Öne 
Çıkıyor”
HUKUK FAKÜLTESİ 2. SINIF
Beyza, Sivil Toplum Kuruluş 
nedir, fikrin var mı?
Beyza: Sivil toplum kuruluşları, 
tamamen sivil halkın, toplumun 
eksik kalan yanlarını ya da ge-
liştirmek istediği yönlerini değiş-
tirmek için kâr amacı gütmeden, 
halk tarafından oluşturulmuş ku-
ruluşlardır.
Hiçbir sivil toplum kuruluşunda 
bir etkinliğe katıldın mı ya da ne 
gibi faaliyetlerde bulunuyorlar, 
nasıl çalışıyorlar, fikrin var mı?
Etkinliğin oluşturulmasına katıl-
madım ama genelde hani, özel-
likle Kızılay için elimden geldi-
ğince kan vermeye çalışıyorum. 
Çalışmalara katılmasam da des-
tekte bulunmaya çalışıyorum. 
Özellikle Kızılay’da kan toplama 
söz konusu oluğunda. 3 ayda bir 
kan bağışı yaparım, sağlığım el 
verdiği ölçüde.
Sence sivil toplum kuruluşları na-
sıl çalışıyor? Gönüllülük esasıyla, 
insanlar bu kuruluşlara nasıl ba-
kıyor?
Açıkçası ben kendi görüşümü 
söyleyeyim. Hakkında en iyi bil-
gim olan Kızılay var, onun üze-
rinden gideyim. Ben öyle bakma-
sam da halk şöyle bakıyor: Sanki 
gönüllülük esas değil de bir yer-
den sonra kâr amacı güttüklerini 
söylüyorlar. Özellikle okulumuza 
Kızılay geldiği zaman bazı arka-
daşlarımdan ‘Kan vermek istemi-
yorum. Çünkü kanımızı satıyor-
larmış.’ gibi sözler duydum. Ama 
bence kan, satılsa dahi ihtiyacı 
olan birine satılıyor. O düşünce, 
o esas ile yaklaşmak gerekiyor.
Yeşilay falan ise bence Türki-
ye’de gerektiği kadar çalışamı-
yor. Kendim için söyleyeyim, 
Yeşilay benim ilkokulda hayat 
bilgisi dersinde gördüğüm ile kal-
dı. Onun dışında herhangi bir ak-
tivite görmedim. Bence yabancı 

ülkelerde daha fazla uygulama-
ya geçiyorlar. Daha fazla bilinçle-
niyor insanlar. Türkiye’de o kadar 
aktif değil maalesef.

Yakup Burak Koca: 
“Sivil Toplum 
Bir Gönüllülük 
Konusudur”

HUKUK FAKÜLTESİ 2. SINIF
Yakup Sivil Toplum Kuruluşu sen-
ce nedir? 
Sivil toplum kuruluşu, belli bir 
kâr amacı gütmeden insanlara 
fayda sağlamayı amaçlayan ör-
gütlerdir.
Bu kurumların ne gibi faydaları 
ve çalışmaları oluyor?
Belirttiğim gibi herhangi bir kâr 
amacı gütmeden insanlara fay-

da sağlamayı amaçlar.  Bunlara 
Lösev’i örnek verebiliriz. Yeşilay’ı 
örnek verebiliriz.
Lösev nasıl çalışmalar yapıyor? 
Ne gibi bir amacı var?
Ben zaten Lösev gönüllüsüyüm. 
Lösev genel olarak, ilk başta yar-
dıma ihtiyacı olan hastaları be-
lirler. Bunların genel kriteri çocuk 
olmasıdır. Onların ihtiyaçlarını 
belirleyerek, hazırladığı, açtığı 
stantlardan elde ettiği gelirlerle 
onlara belirli bir maddi yardım 
yapar. Gerektiğinde manevi yar-
dım yapar. Hastane masraflarını 
karşılar.
Sivil toplum kuruluşlarının daha 
fazla bir kitleye ve gönüllü çalı-
şana ulaşması için ne gibi şeyler 
yapılmalıdır?
İlk başta sosyal medyayı etkin 
olarak kullanmalı. Bu, hani hepi-
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mizin bildiği üzere sosyal medya 
bir kitleye ulaşmak için en büyük 
araç olarak kullanılıyor. İlk başta 
sosyal medyayı etkin olarak kul-
lanmalı. İkinci olarak kendine üye 
devşirmesi lazım.

Muhammed Enes 
Aksoy: “Yardıma 
Muhtaç İnsanlar İçin 
Çok Faydalı”
MİMARLIK 2. SINIF
Muhammed sivil toplum kurulu-
şu deyince ne anlıyorsun?
İnsanlara yardım etmek için ku-
rulan, küçük topluluklardır.
Sana göre faydaları nelerdir?
Aslında birçok faydası var. Çev-
remizde birçok yardıma muhtaç 
insan var ve bu benim adıma çok 

yüce bir görev.
Bildiğiniz Sivil Toplum Kuruluşları 
var mı?
Tema vakfını biliyorum. Tema 
vakfının yaptığı çoğu çalışmalar 
doğa ile ilgili ağaçlandırma çalış-
maları çoğunlukta ve faydalı bu-
luyorum. Lösev vakfını biliyorum 
küçük yaştaki çocukların gerek 
maddi gerek manevi yardıma ih-
tiyaçları oluyor ve Lösev bu ihti-
yacı karşılıyor, oldukça faydalılar.

Enes Özdişli: 
“Gerçek Anlamda 
Gönüllü Olmak 
Gerekiyor”

İNŞAAT MÜHENDİSLİĞİ 3. SINIF
Enes, Sivil Toplum Kuruluşlarının 
herhangi bir faaliyetinde bulun-

dun mu? 
Ben şu an AKUT Sivil Toplum Ku-
ruluşu’nda çalışmalar yapıyorum 
zaten. Genellikle insanlar haricin-
de hayvanlara da arama kurtar-
ma operasyonları oluyor. En son 
geçtiğimiz salı günü bir köpek 
kurtarma operasyonu olmuştu 
orada yer almıştım. Yerel gaze-
telerde yer almıştı bu operasyon.
Kuruluşun faaliyeti olarak ele 
alırsak en son bir doğa yürüyüşü 
yapılmıştı, herkese hitap eden 
bir yürüyüştü.
Sivil toplum kuruluşlarına gönül-
lü olarak katılımlar ne durumda?
Genellikle insanlar gönüllü ol-
mayı talep ediyorlar ama karşı-
laştırma yapacak olursam AFAT 
kuruluşunda gönüllülük esasıyla 
çalışıyor ama maaş üzerinden 
devlet kadrolu eleman da alıyor. 
Bu yüzden insanların kafasında 
oluşan algı Sivil Toplum Kuruluş-
larında çalışan insanların gönüllü 
değil de maaş için bu kuruluşlar-
da yer aldığı üzerine oluşuyor. 

Muhammed 
Can Bora: “STK 
Faaliyetleri Beni 
Duygulandırıyor”

GÖRSEL İLETİŞİM TASARIMI 
3. SINIF
Muhammed sence sivil tolum ku-
ruluşu nedir?
Sivil toplum kuruluşu hiçbir kâr 
amacı gütmeyen, canlılara daha 
faydalı, doğaya daha faydalı hiz-
metler vermeye çalışan, hedefle-
yen bir toplum kuruludur.

Ne gibi faydaları var? Veya sen 
hiçbir sivil toplum kuruluşunun 
faaliyetinde bulundun mu?
Ben genellikle Kızılay’a 3 ayda bir 
kan bağışında bulunuyorum. Kan 
bağışladıktan sonra bana gelen 
mesajlar beni çok duygulandırı-
yor ve güzel hissettiriyor, motive 
ediyor. Çünkü gelen mesajda 3 
kişiye hayat bağışladığımı ve be-
nim adıma doğaya bir adet fidan 
dikildiği söyleniyor. Bu beni duy-
gulandırıyor ve gururlandırıyor 
açıkçası. 3 ayda bir aksatmadan 
kan bağışında bulunuyorum. Za-
yıfım ama aksatmam yani.
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Melisa Göktepeli

Mersin’de Bir Lezzet Durağı
Memoş Tantuni

Mersin’e gelip de Memoş Tantuni’yi 
bilmeyen yoktur herhalde… 1964 

yılından bu yana Mersin’in en özel 
lezzetlerinden birini sunuyor Memoş 

Tantuni.

Dededen babaya, babadan oğula, oğuldan toruna geçen 
Tantuni lezzetinin sırrı da işte burada, bir aile mesleği olma-
sında yatıyor. Kökeni kasaplıktan gelen Yelkenkaç ailesinin 
kendi bildiği geleneksel yöntemle, özel işlemlerden geçire-
rek pişirdiği “memur usulü tantuni”nin en önemli özelliği, 

“et”in yeri ve lezzetlendirilmesi işlemi. Eti tanımak, bilmek ve her par-
çasının lezzetini ve pişme sürelerini ayarlamak, kıvamını bilmek bu 
ailenin meslek sırrı... Bu sayede Mersin’de tantuni deyince akla ilk 



gelen lezzet Memoş oluyor. Memoş Tantu-
ni ‘’standart’’ haline gelmiş ve yıllar geçse 
de bozulmayan lezzeti aktarıyor.
Bugün tüketilen Tantuni iki çeşit etle ya-
pılıyor. Sadece et içeren dürüme biftek 
tantuni hem et hem de yağ içeren dürüme 
ise tantuni deniyor. Memoş Tantuni mar-
kasının kurucularından olan Mehmet Can 
Yelkenaç bizi dükkanında ağırlıyor. Yıllardır 
değişmeyen bu lezzetin sebebini merak 
ediyoruz. 
Mehmet Can Bey tezgâhın başında bir ta-
raftan anlatıyor, bir taraftan yapıyor: “Çok 
küçük kuşbaşı doğranmış et öncelikle haş-
lanır. Kızgın saca toz biber eklenir, önceden 
haşladığımız eti sacın içine koyup çevrilir 
ve pişirme sırasında içine arada bir su ek-
lenir. Buradaki amaç sacın sıcaklığını kont-
rol etmek ve tantuninin sarılacağı ekmeği 
yumuşatmak için buhar sağlamak. Daha 
sonradan pişen et, sumaklı maydanozlu 
soğan piyazı, domates ve çeşitli baharatlar 
ile ekmek arası ya da dürüm yapılır. Ekmek 
olarak kullandığımız çeşitler somun ve açık 
ekmek. Tantuniye eklenen baharatlar ve 
otlar, ekmeğin yumuşaklığı, buhar ve yağ 

oranı, malzemenin dürüm ya da somunda 
katmanlanması, etin pişme süresi, sacın 
içine atılan toz biber ve diğer malzemelerin 
tantuninin gerçek lezzetini ortaya çıkardı-
ğını söyleyebilirim”.
Mehmet Can Bey, İslahiye’de özel ipek adı 
ile bilinen yaprak kırmızı pul biber ve doğal 
baharat karışımlarının özel baharat çeşnisi 
olarak ürünlerinde kullanıldığını belirtiyor 
ve tantuninin lezzetine daha bir lezzet kat-
tığının altını çiziyor.

Dede mesleği olan kasaplığın bilgisiyle 
tantuni yapımında tamamen yağsız biftek, 
antrikot, kontra nuar ve tranç bölgelerin-
den et kullandıklarını söyleyen Mehmet 
Can Bey, lezzet içinse sinirleri alınmış ve 
kendi doğalı bulunan pençata ya da kabur-
ga denilen et bölümlerini tercih ettiklerini 
açıklıyor. Mersin yöresine özel bir ekmek 
türü olan incecik yufka ekmekler (açık ek-
mek diye bilinir) ya da içinde katkı maddesi 
bulunmayan sütlü somun ekmeği bu lezze-
te ayrı bir değer katıyor.
Mehmet Can Bey, Memoş Tantuni’nin en 
önemli sırrının, reçetesinde kullandıkları ve 
midede yanma hissi yaratmayan, katkısız, 
tamamen doğal hazırlanan özel bir tantuni 
yağı olduğunu belirtiyor.
Memoş Tantuni’nin bugün itibari ile Mer-
sin’de iki şubesi var. İlk ana merkezlerinin 
Mersin merkez olduğunu ve buradan baş-
layarak işlerini büyüttüğünü de belirten 
Mehmet Can Bey, yakın zamanda İstan-
bul’da yeni bir şube planladıklarının altını 
çiziyor.
Memoş Tantuni’deyken dükkâna gelen bir 
Mersinli kadına neden burayı tercih et-
tiklerini sormadan edemiyorum. Buranın 
lezzetini hiçbir yerde bulamadığını belirten 
müşteri: “Mersin’de tantuni yenilecek bir 
yer varsa orası da burasıdır. Yıllar boyu lez-
zetini hiç bozmadı. Aynı zamanda servisleri 
hep hızlı, çalışanları ilgili ve sunumlarının 
gayet güzel olduğunu belirtmek isterim. 
Etinin, ekmeğinin, malzemelerinin çok ka-
liteli olması da var. Kısaca burada tantuni 
yemeyen tantuni yedim diyemez. Mersin’e 
gelip de tantuniyi tatmak isteyenlerin bu-
raya gelmelerini öneririm.”
Anlaşılan o ki Mersin halkı da tantuniyi Me-
moş sayesinde öğrenmiş ve tanımış. Eğer 
yolunuz Mersin’e düşerse, Memoş Tantu-
ni’ye mutlaka uğrayın. Lezzeti ve Mersin’in 
misafirperverliğini görebileceğiniz bir yerel 
markayı yakından tanımış olacaksınız.

Melisa Göktepeli
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MARANGOZ
ALİ USTA’DAN

MİRAS

Nacar Ali Usta cami yaptırmak ister. Cemaat, “Sevabın fazla 
olması için paranın helal olması lazım” der. Ali Usta, bütün 
parasını kütüğün içine koyar ve Alleben Deresi’ne bırakır...

Uğur Karalar

Mirza Kına



M eddahlar, dengbejler anlatırmış eski-
den... Bir köyde duydukları hikayeleri 
diğer köyde demler, meraklı insanlara 
sunarmış. Gerçek ile ötesinin buluştu-
ğu, kaynaştığı, konuştuğu zamanların 

ve iklimlerin işine akıl sır ermez. İnsanımızın hassasi-
yeti, gayreti ve gönül yüceliğini gösterir bu hikayeler. 
Ali Usta’nın hikayesi de böylesine derinlikli ve mani-
dar bir özden besleniyor. Asıl işi nacarlık (marangoz-
luk) olan Ali usta cami yaptırmak için alimlere danışır. 
Alimler; ‘’Caminin cemaatinin çok, sevabının fazla ol-
masını istiyorsan elindeki paranın helal olması lazım” 
derler. Bunun üzerine Ali usta cami yaptıracağı parayı 
bir kütüğün içerisine koyar ve Alleben Deresi’ne bırakır. 
Birkaç gün sonra kütük Oğuzeli mevkiinde bir tarlada 
çalışan kişi tarafından bulunur. Kütüğü bulan kişi Ali 
ustaya saban yapması için götürür. Ali usta kütüğü 
görünce anlar ki para helal paradır. Hemen cami yapı-
mına başlar. Zorlu çalışmalar sonunda, caminin tavan 
yapım aşamasına gelinir. Tavanın bir kısmı yapılır, son 
aşamaya gelindiğinde Nacar Ali Usta’nın parası biter. 
O gün yatsı namazını kıldıktan sonra bu düşüncelerle 
uykuya dalar. Sabah namazı için kalktığında caminin 
kapısı önünde 10 tane deve – yüküyle beraber- bağ-
lanmış, “BUNLAR ALİNACAR CAMİSİNE VAKIFTIR” yazısı-
nı görür. Develer satılıp caminin eksik kalan bölümleri 
tamamlanır ve Ali Nacar Camii bu şekilde ibadete açılır. 
Ali Nacar Camii Yaprak Mahallesi’nde, Alleben Dere-
si’nin akışına göre sol tarafında bulunmaktadır. Siyah 
ve beyaz taşlarla örülü cami, iki metrelik duvarlarla 
çevrilerek katılmıştır. Müezzin mahfiline çıkan merdi-
ven üzerinde 1213 hicri tarihi yazmaktadır. 2014 yılına 
kadar Camii ve minaresinin, Antep Savunmasından 
etkilendiğini üzerindeki kurşun yaralarından anlamak 
mümkündü.
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